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TEMA 1

Esercizio 1

Si consideri la forma differenziale ω cos̀ı definita:

ω =

{
exz [z cos(x− y)− sin(x− y)]− 1

x2y

}
dx+

[
exz sin(x− y)− 1

xy2

]
dy+[xexz cos(x− y)− 3] dz

(i) Determinare il dominio A in IR3 della forma.
(ii) Dimostrare che la forma è chiusa in A.
(iii) Dal punto precedente si può dire che la forma è esatta in A?
(iv) Tenendo presente i punti (i)-(iii), calcolare l’integrale della forma differenziale ω lungo la
curva orientata

γ(t) = (x(t), y(t), z(t)) =
(

arctan[1 + (
√

3− 1)t],
√

1 + t3, et + log[1 + (e− 1)t]
)

t ∈ [0, 1].

Esercizio 2

Calcolare l’integrale di superficie ∫∫
Σ

x2 − z√
1 + 4(x2 + y2)

dσ,

dove Σ è la porzione di grafico della funzione z = x2 − y2 per (x, y) ∈ E con

E =
{

(x, y) ∈ IR2 : x2 + 4y2 ≤ 4
}
.

Esercizio 3

Calcolare il volume della regione ottenuta dalla rotazione attorno all’asse y di un angolo α = π/3
della superficie piana

T = {(x, y) ∈ IR2 : x ≥ 0, 0 ≤ y ≤
√

3, y ≥ log(1 + x2)}.


